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und a, b v sind komplanar.

10.—a'=[—1] F:[ 3)

a) Zeige: a E\,
b) Zeige: Mit a und b 148t sich nur die triviale Nullsumme bilden.

—

Gib je eine nichttriviale Nullsumme der Vektoren a, b, ¢
beziehungsweise a, b, v an.

¢) Schreibe v auf zwei Arten als Linearkombination von a, b und ¢.

a) Det(@,b,¢)=Det(a,b,v)=0
b) & und b sind nicht kollinear, also gehts nur so: 0@ +0b =

¢) DerAnsatz: xa +yb +z¢ = 0 fiihrt zum homogenen System
2x —3y—4z=0
-x - z=0
4x + y+6z2=0

X 1 _a —a
die Losung [y]=t[2l liefert firt=1: a +2b — ¢ = 0

Ansatz:xa +yb +2zv = 0

[

X .
die Losung [Y] t J liefert fiir t=1: 3a + b =0

d) Wegena)sind a, b, ¢ und v komplanar

X 2 —
Beispiel t = 1: [y]:[—ll] v=2a-b+c

Z

X 4 —_— —_— - —
Beispiel t = -1: (y}=[31] v=4a+3b —c

Z —

13. a und B\ seien linear unabhéngig.
Untersuche u und V auf lineare Abhéngigkeit:

. —a
—

a+ b =a-b b) u=2a-

.

a) o
¢c T=2a +6¥f v =-2-8b d) u=0aa+

Annahme: U und V sind linear abhiingig, Ansatz: ru + sv =0

a) r(?+_g)+s(3‘—~5‘)=f)‘ (r+s)—ah+(r-s)?:A
weil @ und E\ linear unabhiingig sind, gilt:
r+s=0

r—-s=20 — r=s=0,das heift, © und v sind linear unabhéngig.
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3.

Im Dreieck ABC ist M die Mitte von
[AC]. T teilt [BC] im Verhiltnis 1: 2
von B aus. AT schneidet BM in S.

a) In welchem Verhiltnis teilt S
die Strecke [AT] von A aus ?

b) Nun sei A(0]|0]0), B2|2[-4)
und C(8 | — 4| -16). Berechne S.

e S e ety A
u = AB v = AC
a) AB+BS—-AS =7 BS =bBM =b(-u+iV)
ﬁ:aﬁ=a(ﬁ+%§6)=a(—ﬁ\+%(-—T1‘+?))=a(%f +3V)
T (6—-6b—4a)+ v(3b—-2a)="0 a=13 AS:ST =3:1

-
ey

b) S=A+AS=2u+ v =B +C s@lol-6

W -

A
u +

B [
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